

ОРГАНИЗАЦИЯ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

ГЕНЕРАЛЬНАЯ
АССАМБЛЕЯ



Distr.
GENERAL

A/38/195
7 September 1983
RUSSIAN
ORIGINAL: ARABIC/ENGLISH

Тридцать восьмая сессия
Пункт 94 предварительной
повестки дня*

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА И НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

Доклад Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	2
II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ	4
Афганистан	4
Кипр	5
Индонезия	5
Ливийская Арабская Джамахирия	6
Нигерия	7
Саудовская Аравия	7
Суринам	8
Таиланд	8

* A/38/150

I. ВВЕДЕНИЕ

1. В своей резолюции 35/130 А от 11 декабря 1980 года Генеральная Ассамблея, в частности, подчеркнула важность выполнения положений и принципов, содержащихся в Декларации об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества, принятой Генеральной Ассамблеей в ее резолюции 3384 (XXX) от 10 ноября 1975 года, для содействия осуществлению прав человека и экономического и социального развития народов, а также просила Генерального секретаря представить Ассамблее на ее тридцать шестой сессии доклад, подготовленный на основе полученной от государств-членов информации об осуществлении положений Декларации.

2. В вербальной ноте от 2 марта 1981 года Генеральный секретарь просил все государства-члены представить информацию, указанную в резолюции 35/130 А.

3. На тридцать шестой сессии на рассмотрении Генеральной Ассамблеи находился доклад Генерального секретаря (А/36/429 и Add.1 и 2), в котором содержались ответы следующих государств-членов: Белорусской Советской Социалистической Республики, Бурунди, Германской Демократической Республики, Доминики, Доминиканской Республики, Израиля, Катара, Кувейта, Мальты, Нидерландов, Румынии, Сент-Винсента и Гренадин и Сьерра-Леоне.

4. В своей резолюции 36/56 от 25 ноября 1981 года Генеральная Ассамблея, в частности, предложила специализированным учреждениям и другим организациям системы Организации Объединенных Наций учесть положения Декларации в своих программах и деятельности и предложила тем государствам-членам, специализированным учреждениям и другим организациям, которые этого еще не сделали, представить свою информацию в соответствии с резолюцией 35/130 А.

5. В вербальной ноте от 31 марта 1982 года Генеральный секретарь просил те государства-члены, которые этого еще не сделали, представить свою информацию в соответствии с резолюцией 35/130 А. В то же время специализированным учреждениям и другим соответствующим организациям системы Организации Объединенных Наций была направлена вербальная нота.

6. На тридцать седьмой сессии на рассмотрении Генеральной Ассамблеи находился доклад Генерального секретаря (А/37/330 и Add.1), в котором содержались сообщения следующих государств-членов: Австрии, Иордании, Ирана (Исламской Республики), Кубы, Либерии, Пакистана, Союза Советских Социалистических Республик, Украинской Советской Социалистической Республики и Филиппин. В докладе также содержались ответы, полученные от

Университета Организации Объединенных Наций, Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций, Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, Всемирной организации здравоохранения, Всемирного банка, Международного союза электросвязи и Международного агентства по атомной энергии.

7. В своей резолюции 37/189 В от 18 декабря 1982 года Генеральная Ассамблея, в частности, предложила государствам-членам, специализированным учреждениям и другим организациям системы Организации Объединенных Наций, которые этого еще не сделали, представить свою информацию в соответствии с резолюцией 35/130 А.

8. В соответствии с резолюцией 37/189 В Генеральный секретарь направил 31 марта 1983 года вербальную ноту тем государствам-членам, специализированным учреждениям и другим организациям системы Организации Объединенных Наций, которые еще не выполнили направленную им предыдущую просьбу.

9. По состоянию на 5 августа 1983 года ответы по существу были получены от следующих правительств: Афганистана, Индонезии, Кипра, Ливийской Арабской Джамахирии, Нигерии, Саудовской Аравии, Суринама и Таиланда*.

* Полный текст всех полученных ответов имеется для консультации в архивах Секретариата Организации Объединенных Наций.

II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ

АФГАНИСТАН

/Подлинный текст на английском языке/

/4 июня 1983 года/

1. Хотя Афганистан недостаточно развит в области науки и техники, он придает большое значение использованию научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества.
2. Научно-технический прогресс, если его использовать в интересах человечества, позволяет спасти человечество от голода и заболеваний, облегчить труд, повысить производительность и содействовать прогрессу в социальной и материальной областях. Однако, к сожалению, имеются страны, которые используют научно-технический прогресс для эскалации гонки вооружений и наращивания вооружений массового уничтожения. Они активно проводят политику силы и обострения международной напряженности.
3. Миролюбивые страны постоянно осуществляют деятельность в целях более широкого международного сотрудничества в различных областях науки, техники и промышленности, а также в целях ликвидации всех искусственных ограничений и дискриминации в области мировой торговли. Однако имеются страны, которые вводят ограничения на передачу технологии, особенно высоко развитой и совершенной технологии, другим странам в мирных целях.
4. Нынешняя обстановка в современном мире требует плодотворного сотрудничества, особенно в решении глобальных проблем, связанных с научно-техническим прогрессом. Требуются совместные усилия государств для использования научно-технических достижений в целях содействия мирному социальному, экономическому и культурному развитию и прогрессу. Научно-технический прогресс также может играть важную роль в установлении нового международного экономического порядка.
5. Афганистан полностью поддерживает Декларацию об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества. Он считает, что ее осуществление будет содействовать дальнейшему развитию прав человека и основных свобод.
6. Все государства, особенно промышленно развитые, должны предпринять честные и искренние шаги по направлению к реальному осуществлению положений Декларации и воздержаться от любых актов, предполагающих использование научно-технических достижений для целей нарушения суверенитета и территориальной целостности других государств, ведения агрессивных войн и подавления национально-освободительных движений.

7. Афганистан по-прежнему будет принимать необходимые меры, включая законодательные, для обеспечения того, чтобы использование научно-технических достижений служило интересам всех борющихся народов и интересам всего человечества и привело к развитию прав человека и основных свобод и достоинства человека.

КИПР

/Подлинный текст на английском языке/

/30 июня 1983 года/

1. Правительство Кипра полностью согласно с Декларацией об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества.
2. Стремясь активно участвовать в исследованиях, Кипр проводит промышленные прикладные исследовательские проекты, в основном в области энергетики.
3. Правительство Кипра рассматривает внедрение современной технологии в качестве одной из основных движущих сил экономического прогресса и модернизации. Кипр прилагает особые усилия для обеспечения того, чтобы результаты технических достижений распространялись равномерно среди всех слоев населения. Технику следует использовать на благо человечества, а не в интересах разрушения. Кипр полностью поддерживает усилия, направленные на перевод ресурсов из области производства вооружений на мирные цели. Поэтому Организации Объединенных Наций следует продолжать свою деятельность по созданию более эффективных механизмов передачи технологии развивающимся странам.
4. Кроме того, Кипр полностью осознает, что технические достижения могут оказывать негативное воздействие на полное и беспрепятственное осуществление прав человека. Однако права человека гарантированы Конституцией Кипра, а независимые судебные органы гарантируют, что технология не будет использована в неправильных целях.

ИНДОНЕЗИЯ

/Подлинный текст на английском языке/

/14 июля 1983 года/

В Индонезии научно-технический прогресс используется в интересах мира и на благо человечества. Кроме того, Индонезия не развивает и не использует науку и технику в интересах войны.

ЛИВИЙСКАЯ АРАБСКАЯ ДЖАМАХИРИЯ

/Подлинный текст на арабском языке/

/1 мая 1983 года/

1. Ливийская Арабская Джамахирия всегда подчеркивала необходимость равенства и мирного сосуществования между народами и постоянно поддерживала основное право небольших развивающихся стран на жизнь в мире и на основе равенства с крупными державами. Соответственно она полностью поддерживает Декларацию об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества.

2. Ливийская Арабская Джамахирия решительно выступает против любых форм использования научно-технического прогресса, достигнутого человеком, для порабощения отдельных лиц или народов. Она осуждает то, каким образом некоторые колониальные державы грубо нарушают право каждого человека и право всех людей жить в мире и процветании. Она далее осуждает колониальные и расистские страны и, в основном, сионистский и южноафриканский расистские режимы за их акты репрессий в нарушение прав народа Палестины и Намибии на свободу, самоопределение и на жизнь в мире в их хоумлендах.

3. Ливийская Арабская Джамахирия считает, что научно-технический прогресс следует использовать на благо всего человечества, независимо от расы, пола или цвета кожи. Она использует научно-технический прогресс в различных экономических и социальных областях в интересах и для благосостояния и счастья ливийских граждан.

4. Ливийская Арабская Джамахирия полностью готова к обмену результатами научных исследований и ноу-хау, а также любыми научно-техническими достижениями с другими странами, особенно со странами третьего мира.

5. На международных форумах Ливийская Арабская Джамахирия всегда выражала и по-прежнему выражает свой категорический отказ использовать технический прогресс в качестве инструмента запугивания и покорения более мелких народов, борющихся за свободу. Мы считаем, что моря и океаны следует использовать на благо всего человечества, а не только для нужд морских флотов, угрожающих безопасности и счастью народов.

6. Философия Ливийской Арабской Джамахирии в основном и полностью основана на концепции полной свободы народов решать свою собственную судьбу без вмешательства со стороны любого правительства, партии или политической группировки.

7. Что касается образования, то Ливийская Арабская Джамахирия подчеркивает право каждого гражданина на свободный выбор желаемой области специализации без какой-либо обязательной ориентации в отношении конкретной области обучения. Сообщество обеспечивает все виды образования, предоставляя каждому лицу свободу в отношении изучения какой-либо дисциплины по его выбору.

8. В соответствии со своей философией Ливийская Арабская Джамахирия положила конец монополизации науки и техники, которые должны находиться в распоряжении всех граждан.

9. На крупные державы возложено серьезное обязательство в отношении применения высоких принципов Декларации, поскольку в основном и в первую очередь именно их она призывает соблюдать ее положения в целях восстановления согласия в человеческих отношениях и прекращения использования закона джунглей, по которому выживает сильнейший, способный использовать науку и технику для уничтожения планеты и человеческой расы.

НИГЕРИЯ

/Подлинный текст на английском языке/
/9 июня 1983 года/

Нигерия присоединяется к принципам, провозглашенным Генеральной Ассамблеей в резолюции 36/56 от 25 ноября 1981 года, в том, что научно-техническая деятельность направлена в основном на улучшение условий жизни всех граждан Нигерии без какой-либо дискриминации в отношении расы/этнического происхождения, пола, вероисповедания или других признаков. Аналогичным образом результаты этой деятельности распространяются и свободно используются жителями Нигерии без какого-либо нарушения основных прав человека **любых** граждан Нигерии. Научно-техническая деятельность в Нигерии направлена на поддержку положений, предусмотренных Всеобщей декларацией прав человека (резолюция 217 А (III) Генеральной Ассамблеи). В законе о науке и технике от 1980 года подчеркивается значение развития и применения науки и техники в деле улучшения благосостояния всех жителей страны в интересах мира и спокойствия всех государств.

САУДОВСКАЯ АРАВИЯ

/Подлинный текст на английском языке/
/12 апреля 1983 года/

Правительство Королевства Саудовской Аравии тщательно соблюдало и осуществляло положения Декларации об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества.

/...

СУРИНАМ

/Подлинный текст на английском языке/
/4 августа 1983 года/

Правительство Республики Суринам поддерживает мнение, содержащееся в резолюции 3384 (XXX) Генеральной Ассамблеи от 10 ноября 1975 года. В Суринаме научно-технические достижения используются в интересах народа, а не в ущерб ему. В связи со своим планом первоочередных задач правительство Суринама еще не принимало необходимых мер для осуществления положений Декларации об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества.

ТАИЛАНД

/Подлинный текст на английском языке/
/30 июня 1983 года/

Правительство Таиланда заявляет, что в соответствии с Декларацией об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества оно проводило свою политику в области исследований и свое планирование в соответствии со следующими принципами:

- а) исследования должны осуществляться в целях содействия благосостоянию расширения возможностей и улучшения условий жизни народа;
- б) исследования должны осуществляться для решения экономических, культурных и экологических проблем в целях сохранения национальной самобытности и культуры;
- с) исследования должны расширять технические знания, которые могут привести к развитию и эволюции науки и техники.
